
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Buko 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 08.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: in der Flämingstube, Bukoer Winkel 15, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeisterin 
Frau Karin Keck  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Lothar Mahlo ab 19:15 Uhr (Top 7) 
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Wilfried Hentschel  
Ortschaftsrat Toni Hörnicke  
Ortschaftsrat Günter Lorke  
 
 
 
Verwaltung  
Frau J. Engel     Fachbereichsleiterin Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 
 

Es fehlte: 
Ortschaftsrat Uwe Mahlo entschuldigt 
 
 
 
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden 
Ortschafträte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den 
anwesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte 
die Ortsbürgermeisterin die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Ta-
gesordnung wurde in vorliegender Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Verpflichtung der neuen Ortschaftsräte durch die Ortsbürgermeisterin 
 Die Ortsbürgermeisterin verlas den Verpflichtungstext: „Ich verpflichte mich, dass 

ich meine Aufgaben als Ortschaftsrat der Ortschaft Buko nach bestem Wissen 
und Gewissen wahrnehmen, das Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland, 
die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt und die Gesetze beachten und mei-
ne Pflichten zum Wohle der Ortschaft Buko stets gewissenhaft erfüllen werde.“ 
OR Hörnicke wiederholte die Verpflichtung und bestätigte schriftlich den Erhalt 
der Gemeindeordnung und die Belehrung zu den §§ 30 und 31.         
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 

 3. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

09.07.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 3 0 1 
 
 

 5. 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/1 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.   
 



 3

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 6. 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/3 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 7. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/4 

 (19.15 Uhr OR L. Mahlo erscheint zur Sitzung) 
 
OR L. Mahlo bedauerte die Fusion der Ortswehr Zieko mit der Stadt Coswig (An-
halt), da aus seiner Sicht diese Vorgehensweise nachteilig für die Ortswehrarbeit 
insgesamt auswirkt. Ohne weitere Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 8. 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/2 

 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Synopse und gab den Zusatz aus der 
Betriebsausschusssitzung bekannt. Ergänzt wird unter § 4 (4) folgender Satz: 
„Eine wettbewerbliche Zurückhaltung ist geboten.“ 
In diesem Zusammenhang verwies sie noch einmal auf § 5 (2) des Gebietsände-
rungsvertrages, wonach sich die Stadt verpflichtet hat, die Leistungen, wie Win-
terdienst, Pflege der Grünanlagen ect. weiterhin öffentlich auszuschreiben. 
Ohne weitere Diskussion wurde die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
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 9. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 
Vorlage: COS-BV-110/2009 

 Die Ortsbürgermeisterin erläuterte die Änderungen im Nachtrag. Zu den Haus-
haltsstellen die Feuerwehr betreffend hat sie Rücksprache mit dem Wehrleiter 
genommen, um die Umsetzung der vorhandenen Haushaltsmittel noch in diesem 
Jahr zu realisieren.  
Des Weiteren informierte sie über ein Gespräch mit Frau Simon. In jedem Jahr 
wurde der Weg zum Segen ausgebessert. In diesem Jahr fehlen die Mittel, da 
von dieser HH-Stelle die Ortseingangsschilder bezahlt wurden. Frau Simon si-
cherte zu, dass die Ausbesserung dennoch vorgenommen wird und notfalls über 
die HH-Stelle der Stadt beglichen wird. Das Bauamt wurde von Frau Simon in-
formiert.    
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 10. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-107/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortschaftsrat einigte sich, verbleibende Mittel aus Unterhaltung unbewegli-

chen Vermögens einzusetzen, um den Volleyballplatz zu begradigen.  
Zum Vermögenshaushalt informierte die Ortsbürgermeisterin, dass 2009 die Mit-
tel für das Breitband eingestellt sind. Der weitere Ausbau des DGH ist für den 
Vermögenshaushalt 2010 vorgesehen, die Baugenehmigung wird jederzeit erwar-
tet, so dass noch 2009 die Ausschreibung erfolgen kann. Sollte dann 2009 doch 
noch die Treppe erneuert werden, muss vereinbart werden, dass die Rechnungs-
legung erst 2010 erfolgt. Des Weiteren ist im Haushalt 2010 ein Spielgerät für 
den Spielplatz vorgesehen. 
Im langfristigen Finanzplan ist vorläufig für 2011 der Radweg vorgesehen. 
 
Zum Stand Baumaßnahme „Ortsdurchfahrt“ informierte die Ortsbürgermeisterin, 
dass ein leichter Terminrückstand besteht, da es Materialengpässe für die Breit-
bandverlegung gab. Sie hat bei der letzten Bauberatung noch einmal ausdrück-
lich darauf hingewiesen, dass der Ortschaftsrat bei der Gestaltung der Neben-
räume beteiligt wird. Für die Regenwasserentsorgung am Grundstück Feuerwehr 
hat sie den entsprechenden Antrag gestellt.  
OR L. Mahlo gab zu bedenken, dass darauf zu achten ist, nach der Baumaß-
nahme den Sandweg zum Quasterberg wieder herzustellen, denn durch die 
Schwertransporte ist dieser schon sehr zerfahren.  
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Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass der Vertrag mit dem Planungsbüro 
Krmela zur Erstellung des FNP für Buko aufgehoben wurde und die Bearbeitung 
nun ruht. Geplant ist, ein großer FNP für die gesamte Einheitsgemeinde Coswig 
(Anhalt). Hierzu möchte der Ortschaftsrat schriftlich die Zuarbeit einer entspre-
chenden Zeitschiene zugearbeitet haben.  
 
Die Ortsbürgermeisterin wird in naher Zukunft die Erarbeitung des Veranstal-
tungsplanes 2010 vorantreiben. 
 
Seniorenweihnachtsfeier findet am 6.12. in der Gaststätte gemeinsam mit den 
Ziekoern Senioren statt.  
 
Die Ortsbürgermeisterin informierte über den Vortrag von Herrn Prasse. Die Ver-
anstaltung war sehr gut, die Beteilung leider nicht.  
 
Auf Nachfrage von OR L. Mahlo berichtete die Ortsbürgermeisterin, dass der 
Fahnenmast erneuert wird.  
 
Den Hinweis zum Überlauf des Sammelbeckens wird sie zur nächsten Baubera-
tung einbringen.  
 
OR Henschel informierte, dass in der Kirche die Glocke und die Kirchenuhr elekt-
rifiziert wurde. Auch das Ziffernblatt wurde überarbeitet, wobei allein das Strei-
chen des Zifferblattes 290,00 € kostet. Der Ortschaftsrat fragt in der Verwaltung 
an, ob eine finanzielle Zuwendung für diese kirchliche Baumaßnahme möglich ist, 
ohne dass es zu Streichungen an anderen Haushaltsstellen der Ortschaft kommt.  
 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 9.10.2009  
 
 
 
 
       Keck Engel 
Ortsbürgermeisterin Protokollantin 
 


